第十七讲　人类遗传病、人类基因组计划
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 1. (2018届宿迁模拟)关于人类遗传病的叙述，正确的是(　　)

A. 白化病属于常染色体异常遗传病
B. 青少年型糖尿病属于单基因遗传病
C. 调查遗传病的发病率时应在患者的家系中调查
D. 近亲结婚导致子代患隐性遗传病的机会大大增加
 2. (2018届宿迁模拟)“全面二孩”政策实施后，优生再次成为众多家庭关注的话题。下列哪项不是优生的可行性方案(　　)

A. 禁止近亲结婚　　B. 鼓励遗传咨询
C. 测定并公布婚配双方的DNA序列　　D. 进行产前诊断
 3. 在下列人类配子中，两种配子的结合可能会产生一个先天性愚型的男性个体的是(　　)

①(23＋X)　②(22＋XX)　③(21＋Y)　④(22＋Y)

A. ①和②　　B. ①和③　　C. ①和④　　D. ②和③

 4. 下列有关监测和预防遗传病的做法，正确的是(　　)

A. 为了倡导婚姻自由，允许近亲结婚　　B. 为了保护个人隐私，严禁基因诊断
C. 为了减少遗传病的发生，尽量减少运动　　D. 为了优生优育，进行遗传咨询和产前诊断
 5. 先天性愚型(21三体综合征)是一种常见的人类遗传病，该病属于(　　)[]
A. 单基因显性遗传病　　B. 单基因隐性遗传病
C. 多基因遗传病　　D. 染色体异常遗传病
 6. 人类遗传病有多种诊断方法，通过患者对颜色的判断来进行诊断的遗传病是(　　)

A. 21三体综合征　　B. 人类红绿色盲症
C. 镰刀型细胞贫血症　　D. 抗维生素D佝偻病
 7. (2017届南师附中模拟)下图是某遗传病的家系图，下列相关分析不正确的是(　　)
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A. 该病的遗传方式为常染色体隐性遗传
B. 7号与8号再生一个患病男孩的几率是1/12

C. 11号的基因型有两种可能，杂合的可能性大于纯合的可能性
D. 12号带有致病基因的几率是1/2

 8. 下列关于人类遗传病的说法错误的是(　　)

A. 禁止近亲结婚可以降低隐性遗传病的发病率
B. 可以在人群中调查红绿色盲病的遗传方式
C. 进行遗传咨询和产前诊断有利于优生优育
D. 某病的发病率等于患该病的人数除以被调查的总人数[来源:]
 9. 下列关于人类“21三体综合征”“镰刀型细胞贫血症”和“唇裂”的叙述，正确的是(　　)[]
A. 都是由突变基因引发的疾病
B. 患者父母不一定患有该种遗传病
C. 可通过观察血细胞的形态区分三种疾病
D. 都可通过光学显微镜观察染色体形态和数目检测是否患病
10. 某家庭父亲正常，母亲色盲，生了一个性染色体为XXY的色觉正常的儿子(患者无生育能力)。产生这种染色体数目变异的原因很可能是(　　)

A. 胚胎发育的卵裂阶段出现异常　　B. 正常的卵与异常的精子结合[来源:学.科.网Z.X.X.K]
C. 异常的卵与正常的精子结合　　D. 异常的卵与异常的精子结合
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11. (2016扬州中学模拟)如图为某单基因遗传病的系谱图，其中Ⅱ5不携带该遗传病致病基因，请判断该病的遗传方式(　　)
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A. 一定是常染色体显性遗传
B. 一定是X染色体隐性遗传
C. 常染色体或X染色体显性遗传
D. 常染色体或X染色体隐性遗传
12. (2018届盐城模拟)根据下列人类遗传病的资料，回答有关问题：
2015年我国计划生育政策做出调整，一对夫妇可生育2个孩子。某对夫妇表现型正常，已有一个表现型正常的6岁女儿，妻子再次怀孕后到医院进行产前诊断，医生建议她进行B超检查和羊水检查，羊水检查主要是对胎儿细胞进行DNA分析、染色体检查。
【DNA分析结果】
(1) 若结果显示此胎儿有红绿色盲基因(Xb)，则该致病基因来自　　　　(父亲/母亲)；其姐姐的基因型可能是　　　　。
(2) 若结果显示此胎儿是白化病基因纯合子(aa)，则其父亲的基因型是　　　　。
(3) 按上述结果，这对夫妇理论上生一个两病兼发的孩子概率是　　　　。
【染色体检查结果及分析】
为检测该胎儿患21三体综合征的风险，医生利用某种技术手段测定并计算胎儿与孕妇第21号染色体DNA含量的比值，计算公式如下：
比值＝
(4) 右图表示可能得到的两种结果。据图分析，结果　　　　　　(1或2)显示胎儿患21三体综合征的风险较大，判断依据是
__。
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第十七讲　人类遗传病、人类基因组计划
1. D　2. C　3. C　4. D　5. D　6. B　7. D　8. B　9. B　10. B　11. C

12. (1) 母亲　XBXB或XBXb　(2) Aa　(3) 1/16　(4)2　结果2中比值接近1.5，说明胎儿体内21号染色体可能有三条　
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